

毛澤東幾度夕陽紅

江青艷史之十一

● 劉昌博

谷倉舞會軍民同樂

江青從南泥灣回到延安，「害喜」臥床兩個星期，由於毛澤東的自我節制，她定時服食醫師開的安胎藥，又經保姆小景的細心照顧，胎位恢復正常，精神就好起來。於是，靜極思動，她想出外走動，舒展一下僵硬的筋骨。

毛澤東接受江青的建議：為調劑延安緊張而枯燥的生活，每個週末的夜晚，只要不下雨，都要舉辦谷倉舞會，是在空曠的地塹上舉行，黨政軍要員有空暇的都來參加，以示軍民同樂，含有聯誼性質。「秧歌舞」是最具代表性的大眾化舞蹈，舞步簡單，進三步退兩步，生動活潑，既豪放又粗獷，深受一般農村勞動人民的歡迎。因江青的倡導，風靡一時，有人說這是她早期對陝北農村所作的「偉大貢獻」。

一個美好的週末晚上，藍天無雲，碧空如洗，一輪皎潔明月斜掛夜空。江青挺着微凸的肚子，由保姆小景陪護，來到地塹上參觀谷倉舞會。音樂聲響徹雲霄，一會兒熱情，一會兒感傷，忽兒高亢，忽兒低沉。樂隊是中西樂器拼湊起

來的大拼盤，演奏者是臨時找來的志願人員，有中國胡琴，英國口琴，美國提琴，廣東式的古箏，台灣式的噴呐，陝西式的農村班卓琴，還有已故傳教士留下的腳踏風琴。

跳舞的群衆，像在趕廟會般的嘈雜和熱鬧，在高低不平的地塹上，大家盡興地亂跳一通，有扭秧歌舞的，有跳土風舞的，有跳方塊舞的，每個人皆穿著布拖鞋或幾根帶子的涼鞋，緊摟著異性舞伴扭動，似乎不太注意音樂的節拍。但，不時有人踩進小坑洞，摔了一大跤。

江青看了直搖頭，回到寓邸叫毛澤東下手令，派士兵填平舞會場地上的坑洞，鋪上三合混凝土。開舞會時，在周圍的樹枝上綴掛紅、綠、黃、紅的彩紙，遮掩住照明的燭光，增添了不少羅曼蒂克的情調。

場地佈置妥當，江青伴著毛澤東來參加，小景陪護同往。那個晚上，周恩來和朱德帶了幾位俄國顧問趕來共襄盛舉，使舞會顯得十分熱鬧。

用腳交際聯絡情誼

樂隊演奏「藍色的多瑙河」毛澤東換了舞伴，他有每跳完一支舞曲就換一個舞伴的習慣，他的舞跳得不好，彷彿在進行體育鍛練。但，小護士只好耐心陪着他，像拖一輛笨重的黃包車，累得要流汗喘氣，仍須裝出笑臉。

江青趁樂曲響起，走到周恩來身邊，機敏的周恩來只好站起來邀她共舞。他的舞跳得特別好，既輕快又優美，絲毫不比他二十五年前毛澤東

臉上掛著笑容。江青著延安婦女穿的大肥衣褲，為表現她的腰肢，特在腰間束上一條腰帶；但，微凸的肚子，束緊了腰帶也小不下來。惟小景姑娘雖不繫腰帶，於有意無意間扭動時，仍看得出她裹在臃腫衣衫內的是一具姣好的胴體，比江青更窈窕，更富有青春美。

樹底下有三個姑娘，江青快步走過去，拉住其中一個的胳膊，帶她到毛澤東面前。這位小姑娘羞怯地說：「主席，請和我跳舞。」她的小髮辮在燭光中閃亮，但，她的臉蛋和身段，卻是最遜色的一個，跟小景是無法比擬的。她們都是延安國際和平醫院的護士，經過挑選找來的臨時伴舞者。

樂隊演奏「藍色的多瑙河」毛澤東換了舞伴，他有每跳完一支舞曲就換一個舞伴的習慣，他的舞跳得不好，彷彿在進行體育鍛練。但，小護士只好耐心陪着他，像拖一輛笨重的黃包車，累得要流汗喘氣，仍須裝出笑臉。

留學時的舞技遜色。江青和他跳鄉村的谷倉舞，比拖拉毛澤東這輛笨重的黃包車，輕快舒爽多了。

顧名思義，交際舞是一種社交活動；參加這種性質的舞會，就是「用腳去交際」。所以，江青在舞會中為盡量做好一個政治人物的妻子，她喜歡和朱德、林彪、劉少奇、彭德懷、劉伯誠、鄧小平及俄國顧問等要員輪番跳舞，來聯絡情誼，提高自己的身價。當然，她的舞技是一流的，雖懷有身孕，仍能跳慢節奏的舞曲。

毛澤東不喜歡也不愛跳快節奏的探戈、森巴、倫巴及吉托巴等輕快活潑的舞曲，他只跳緩慢而容易跳的勃露斯及慢節拍的華爾滋。當慢四步的勃露斯樂曲響起，江青用銳利的目光掃視全場，發現她的丈夫在樹旁的暗角裡，緊摟著小保姆的腰肢，與其說是在跳舞，毋寧說是緊抱著對方在摸樣般的扭動。江青知道毛澤東的老毛病，在舞會中不喜歡找老女人伴舞，只高興摟抱年輕漂亮的小姑娘扭動，欣賞與享受對方的青春美麗及煥發的生命力。

在舞會中，男女相擁而舞，最多彼此吃一點「豆腐」，做不出什麼大不了的勾當。因此，江青喜歡給丈夫一點自由，也希望毛澤東給她一點自由，彼此找喜歡的舞伴共舞，相互在美妙的旋律中自由自在地陶醉一下。

小景伴舞有好戲瞧

幾支舞曲後，毛澤東改變了以往每支舞曲都換舞伴的習慣，居然撇下另三個小護士，只和小

景粘舞在一起。因小景在毛澤東寓邸已住了一個多月，她不怕生，不羞怯，像小鳥般投入懷中，

胸前兩個脹挺得恍如圓球般的乳房，緊貼在他的胸膛擦來撞去，搞得他心猿意馬，神魂飄蕩，尤其她的腮頰緊靠在他的肩頸上，親暱而熱酥。

「小景！你今年幾歲了？」

「報告主席！我今年剛滿十九歲！」小景嗲聲的回答。

「你不但人漂亮，也很聰明、伶俐、舞跳得很好！我很喜歡跟你在……一起。」毛澤東以濃濁的湖南話結結巴巴地說。

「主席！你喜歡跟我在一起做什麼？」小景沒聽清楚，有意問個明白。

「……喜歡你跟我……在一起聊天，不！跳舞。」毛澤東曖昧地挑逗說：「跟妳在一起做什麼我都喜歡！」

「主席！只要你喜歡，命令我做什麼事情？」

我會服從的。」小景低沉地說：「就怕惹你夫人惱火，啊！她走過來了，快別摟我太緊了！」

江青畢竟懷有身孕，跟周恩來、朱德、林彪等跳了幾支舞後，有些疲倦，過來找毛澤東，才打斷了他和小景間的私語。

以後的週末舞會，江青因肚皮膨脹，很少參加，而毛澤東卻常帶小景伴舞。於是，林彪的妻子群對周恩來的妻子鄧穎超說：「我們的主席被這名小保姆迷住了！咱們以後可有好戲瞧了！」

「好戲」往往不會馬上開鑼的，因為，對日

抗戰起了新的變化。

咬牙切齒忍下怨氣

國府大軍於民國二十七年十月三十一日從武漢撤退之後，日軍沒有朝西向四川積極進攻，改採誘降和勸降策略。這時，中共第八路軍在敵後各戰場迅速擴展，其游擊武力由原來的七、八萬人，於兩年間擴增至二十萬人以上。

國府鑿於日軍的壓力減輕，乃逐漸重視中共在敵後武力的驚人擴展；乃於民國廿八年初制定了「防止異黨活動辦法」及實施「異黨問題處理辦法」，開始掀起抗戰後第一次反共高潮，在華北各地國府軍和八路軍之間不斷發生衝突。

國府逐漸加緊對中共陝甘寧邊區和各地游擊隊根據地進行經濟封鎖，並停止核發八路軍的新餉，彈藥及裝備等。日軍為鞏固佔領區後方的秩序，也對中共各地游擊根據地進行「掃蕩」，實行「三光政策」。

由於，遭到雙重武力的夾擊，毛澤東的處境，可謂焦頭爛額，險象環生。他在此危如累卵的日子，只得召集黨中央和軍委會領導幹部工作會議，以應付此一緊急的變局。江青爲了「待產」毛澤東爲了「應變」，兩人不得不分房睡覺，避免相互干擾。

江青和毛澤東「分房」後，晚上經常失眠，雖服食安眠藥丸，有時仍不見效。她每晚獨眠床上，輾轉反側，思潮起伏，不知怎麼的，耳鳴心跳，很難閉上眼睛。她愈想愈覺得不對勁。

因爲，她曉得毛澤東有一個奇怪的「毛病」，碰到有疑難的重大事情要處理前，或遭遇重大

困境時，總是心神不定，肝火上升，脾氣焦燥極了；喝涼茶、服鎮靜劑也不管用。惟一的特效藥，就是在女人的身上發洩一次，因此毛澤東對於女人，不論佣人、護士、少女、少婦，不分長幼尊卑，祇要需要發洩時，照單全收，真是有洞必攢，無孔不入。這個老色魔到了晚年，仍然強烈的有性的需要，可說是：「山迴路不轉，幾度夕陽紅」。祇要毛某和女人上床過後便會心情愉快，神志清爽，很快想出許多鬼點子，去渡過難關。對於毛澤東的嗜色如命，彭德懷曾在周恩來、鄧小平等人面前嘲諷說：「毛主席玩女人的蠻悍勁跟咱們打游擊戰如出一轍，趁虛而入，有洞必攢，倘若碰到一個處女的話，鬥志高昂，血戰終宵，管她幾度夕陽紅，直搗黃龍，精疲力竭而後已。」毛澤東的處境壞透了，但，他卻不緊張、不焦躁、氣定神閒地處理軍政要務。江青猜不透是什麼神奇力量，使他談笑用兵，臨危不亂。

江青於午夜失眠之際，為明瞭究竟，披上衣衫跨出房門，輕悄地來到毛澤的臥房，房門緊閉

，但卻有男女調笑的淫嬈聲傳出。她從門縫裡窺

視，赫然發現毛澤東和一名年輕女子在被窓裡翻滾，棉被像波浪般地起伏，蚊帳在搖晃，雙人木床在震盪，還發出吱吱的響聲。江青定眼看去，壓在毛澤東胴體下面的少女，正是她的小保姆小景，在給毛澤東「退火」。

眼前的情景，使她忿惱萬分，很想破門而入

，抓住這對奸夫淫婦，大興問罪之師。她繼而一

想在這個戀奸情熱的節骨眼上，莽闖不得；這樣

會使毛澤東惱羞成怒，翻起臉來，叫小景佔去便

宜，吃虧的是她。

她想起六年前在北平，無意中撞破她第二任丈夫俞啟威和情婦張春敏的姦情，結果她跟丈夫鬧翻了，演成既墮胎又離婚的悲劇。兩年半前，毛澤東的第三任妻子賀子珍，闖進臥室，當場捉住毛澤東和情婦吳廣惠幽會的姦情，結果，毛澤東跟賀子珍反目成仇，而今遠赴蘇俄療養，臥病莫斯科，以致她才有機會趁虛而入，好不容易身懷「龍種」，坐上中共延安王朝第一夫人的寶座。

如今，她倘若破門進房，當場捉姦，毛澤東羞憤交加，賀子珍的悽慘遭遇，殷鑑不遠，她豈可重蹈覆轍？何況她有孕在身，再過三個月就快分娩了。江青噙著淚水，忍下這口怨氣，既怨毛澤東荒淫無狀，更恨小景這狐狸精，人小鬼大勾引她丈夫。她懊惱地回到自己房中，咬牙切齒地發誓：「你這不要臉的小淫婦，想爬到我頭上來！此仇不報，怎消得了我心頭的怨氣！」

江青不是省油的燈

那晚的後半夜，她不曾一刻闔眼，熱淚浸濕了枕頭；傷心她高傲的自尊心受到傷害，痛心毛澤東是個大色狼，趁她懷孕待產，在同一個窯洞內，背著她去「偷腥」，幹出色膽包天，無情無義的勾當。後來，她抹乾了眼淚狠狠地自語：「嗯！有朝一日我要報復，不給你戴上百十頂綠帽子，我是狗娘養的！」

第二天，江青裝著沒事的樣子，她向毛澤東建議：「我的身體很好，不必保母侍候，小景

很能幹，可調她到別個高幹家服務，以減少人才浪費。」

「妳的預產期快到了，沒有保姆侍候，我怎能放心？」毛澤東就是不肯把小景調走，一再表示是爲了她，才將小景調來的，江青心恨這個老狐狸真狡猾，明明是他晚上要小景「侍候」偏說成是關心她。

江青不是省油的燈，她趁出外散步之便，到延安草藥店買些草藥回來，其中有一種叫「巴豆」的草藥，這是一種強烈的瀉藥，也是農村婦女常用的墮胎藥，她耐心地等待時機下手。

一天，江青對小景說，近日心煩氣燥，想吃些消炎化氣，清涼祛火的中藥。小景到中藥店找中醫師處方，買來幾種草藥，不外陳皮、菊花、甘草及金銀花之類的，抓回來煎給江青吃。

誰知，江青服食後，腹痛如絞，上吐下瀉，臉色鐵青，渾身癱軟，忙叫救護車送往醫院急救

，經醫師們診斷是藥物中毒，趕緊洗腸灌救，服藥安胎。但江青仍情況險惡，昏迷不醒，近乎彌留狀態。

醫師們同守在屋內的毛澤東請示，照當時的情況研判，很難母子均安，必須直系家屬的毛澤東作一選擇，是去子留母？或是去母留子？如果不當機立斷，母子兩命皆會不保。

毛澤東熟讀史籍雜書，深知古代帝王爲了綿延後代，保育「龍種」，幾乎都是「去母留子」。尤其在滿清王朝的王公大臣，納漢人美女爲侍妾，俟其懷孕生子後，常是殺母留子，故皇族家庭不斷有此悲劇上演。

於是，毛澤東斷然作出決定，指示醫師盡力挽救江青的性命，當魚與熊掌不可得兼時，不房去母留子。

因為，毛澤東認為古代帝王可以擁有後宮佳麗成百上千；但是，男人的精力有限，無法獲得百子千孫。有了權勢，隨時可以討得妻妾，卻不能照自己的意思隨時獲得麟兒鳳女，足見妻妾易求，子女難得，子女比妻妾重要。舊人去了，可以很快迎娶新人進門，生兒育女。

毛澤東在嘴巴上常講：「人多好辦事」；因為，人多才勢衆，人多才可打「人海戰術」，人才才可「以鄉村包圍城市」。他的第一任妻子李氏（有的說是陶氏名叫素英）沒有留下一子半女。第二任妻子楊開慧的肚子很爭氣，給他生下毛岸英、毛岸青及毛岸龍三個兒子；在「長征」的戰亂中，毛岸龍走失了，下落不明。第三任妻子賀子珍，給他生下一男一女，男孩很早就夭折了，女兒即後來的李敏。在當時，毛澤東只有兩男一女，一向盼望「三多」——多福、多壽、多男子的他，真希望江青給他生一個兒子。詎料，江青病況垂危，他只有狠心「去母留子」了。

醫師們正準備動手術，以犧牲母親做代價，破腹取出嬰兒，誰知，江青命大，在此緊要關頭，居然甦醒過來，保住了一條小命，且給毛澤東生下一個女兒，他雖不太滿意，但有總比沒有的好。

要詐術拔掉眼中釘

江青既是藥物中毒，幾乎丟掉了母女兩條性命。

命，毛澤東下令追查中毒原因。江青說出是小景上街抓的藥，也是小景煎的藥，以她的嫌疑最重，警衛員到小景臥室又查出一包瀉藥「巴豆」，罪証確鑿，顯然是小景存心要毒害江青母女的。毛澤東信以為真，異常惱火，叫警衛員押來小景，當眾責罵她……妳怎麼如此的蛇蠍心腸，下毒害人，差點兒一屍二命，說不定哪天妳也可如此對待我……」小景聲淚俱下的苦苦哭訴是冤枉的。但，江青厲聲地說：「罪証齊全，妳還要狡賴，說不定妳是國民黨派來的特務，今天想毒死我，明天就可能毒死毛主席，在重慶的蔣介石不發一槍一彈，就消滅了共產黨，真是個狠毒的如意算盤。咱們怎能留下這般可怕的間諜在身邊！」

江青的意思是要毛澤東槍斃小景，以絕後患。毛澤東念及昨晚還和她相擁而眠，繕繕床榻，怎麼今天就變成「國特」？狠不起心腸馬上把她處死。有位情治人員建議：不如詳加審訊，應把其他同謀人員揪出來，一併處置。這樣才暫時保住小景的性命。

可是，小景滿腹冤屈，今兒莫名其妙地成了階下囚，愈想愈心寒。那晚趁警衛人員不注意，她偷跑下鳳凰山坡，跳入一延河，欲了此一生，以避免再受拷打審訊之苦。誰知竟被跟蹤而至的伙夫吳清雲救起。因吳清雲不相信小景會用藥物毒害他人，他深知江青陰詐；毛澤東在家宴請軍政要員，明明是他在廚房燒菜，她偏說是她一人下廚的成果。吳清雲同情小景的遭遇，所以暗中小景是無辜的，懷疑這是江青的

苦肉計。毛澤東也不太相信小景有膽量毒害江青，經吳清雲及警衛員等求情，他決定將小景逐出寓邸，調往西安八路軍招待所服勤。江青堅決反對此舉，她心中認爲西安距離太近，毛澤東隨時可召她回延安或在中途站洛川幽會，難免舊情復燃。最後是把小景派往千里外的大別山游擊基地，吳清雲不願長久在寓邸聽江青頤使氣指，於紅色「宮廷」內的權力鬥爭下討生活。他請求和小景一同到前線打游擊，真正做一個從軍打仗的軍人，而不是一個架鍋造飯的伙夫。

他倆像充軍的囚犯，歷經艱險，長途跋涉抵達山西大別山基地，編入八路軍第一二九師，師長是劉伯承，副師長是徐向前，鄧小平是政治委員。由於，鄧小平在延安毛澤東寓邸玩橋牌認識他們，遂將小景編到師部野戰醫院做護士，原擬留下吳清雲在師部做廚師；但，吳清雲要求擔任戰鬥兵。

抗日戰爭勝利後，他倆隨軍轉戰，第一二九師擴編爲中共第二野戰軍；小景積功升爲副院長，吳清雲積功升爲營長，兩人皆官拜中校。報請軍部核准，結爲愛人同志，鄧小平親往道賀。

誰知在民國五十四年（一九六五年）後，江青發起「文化大革命」，把劉少奇和鄧小平拉下馬來，小景和吳清雲遭到江青唆使的紅衛兵展開無情的「批鬥」；小景被打入「牛棚」，誣陷她是「國特」，終過一年多折磨，終至含冤而死。吳清雲下放「勞改」，直到「四人幫」垮台，幸得鄧小平給予「平反」回家。後來以「個體戶」

身分，在成都開一家小川菜館，生意頗為興隆。

不幸於三年前（一九九一年）病逝，享年七十三歲。四年前，筆者返四川探親，曾在毛澤東身邊用餐多次，彼此十分投契，江青生前許多穢史艷聞，多是他口述傳出來的，可信度是很高。

江青生下女兒後，更穩住了她在毛澤東身邊的地位，也使延安的中共高級領導們刮目相看，她懷中抱著的孩子比黨中央的百十條決議還有說服力。今後，誰也無從否定她是毛澤東愛人同志的身分。

江青暗中使詐趕走了小景，拔掉了眼中釘，她對自己的機智與膽識，感到自豪。但，令她大惑不解的，當時她只喝下一小湯匙「巴豆」，怎樣藥性如此強烈，弄得假戲真做，幾乎斷送她母女兩條性命。她仔細回想，原來在喝「巴豆」前，不該服安眠藥，更不該喝下一大杯高粱酒壯膽；結果，因純酒進肚，使腹內兩種藥物快速溶解揮發，以致搞到不可收拾的地步，就是有這一可怕的險惡狀況，才使毛澤東深信是小景蓄意加害，她的陰謀方能順利得逞，心中暗自慶幸不已。

女兒取名音似前夫

在咱們中國，給孩子取名字是件大事，照一般習俗和慣例，孩子應從父姓才對。可是，江青所生女兒卻從母姓，不姓毛而姓李，這是很不尋常的。探究原委，毛澤東有重男輕女觀念，楊開慧給他生下的三個男孩皆姓毛，名叫岸英、岸青和岸龍。賀子珍給他生的女兒，卻從母姓，名叫賀敏。

另一原因，是中國自古戰亂頻仍，骨肉離散的事例，比比皆是。楊開慧給他生下的幼子毛岸龍，在戰火中走失，不知流落何方？哪時，毛澤東無從預知對日抗戰要打到哪一年？更不曉得他和國民黨爭奪政權的內戰，要打多久？兩個戰爭都是殘酷的，誰勝誰負，王寇難分。假如有一天他失敗了，親生女兒落入敵人手中，其悲慘的遭遇，可想而知。

因此，毛澤東堅持女兒從母姓，取個單名叫李訥。這個「訥」字有多層含義，是毛澤東從「論語」一書中找來的，孔夫子曾經說過：「君子慎于言而敏于行」。他暗嫌江青在家中像「雞婆」一樣，嘰哩呱啦，話太多，要江青的頭一個女兒「慎于言」，最好貞靜嫋淑，沉默寡言，不要像她母親那般輕浮放蕩。孔子在「論語」中又說：「剛毅木訥近乎仁」；意即希望他的女兒長大成人後，有剛毅的性格，懂得「沉默是金」的道理。同時，毛澤東警示江青，待人要寬厚，愛人而不存私心，尤不可做出不仁不義之事，像對待小景那樣。後來他又將賀子珍所生女兒改姓，既不從父姓也不從母姓，而跟江青姓李，單名敏，是要她「敏于行」。

李訥、李敏的名字不但同孔夫子有關係，還跟江青的戀愛史有關聯。因為，李訥的名字跟江青第三任丈夫唐納的「納」同音，以後江青嫌「木訥」的訥字，是指說話遲鈍的樣子，跟她伶俐的口齒，機敏的性格不合，兼為懷念她的前夫，乾脆改為「李納」，更不欲「……木訥近乎仁」。至於李敏的「敏」字，復跟江青在上海同居的

性伴侶章泯的「泯」字同音。她每呼喚兩個女兒的名字，無異在變相呼喊以前的兩個「情夫」。

恢復藍蘋時代個性

小景被趕走後，毛澤東有苦說不出；江青則是滿心竊喜。她出院後，自然要找新保姆照顧孩子，毛澤東希望江青自己喂奶，仍然找一個年輕女孩子做保姆，江青則堅持只找一個奶媽，不再請小保姆侍候，她選來選去最後只挑了一個有麻臉的醜女人做奶媽。當然，毛澤東心知肚明，小景被逐事件，是江青設計誣陷的；但，佳人已遠去，惟有空留餘恨。

江青爲了毛澤東內心的落寞，她滿月後就積極參加週末的谷倉舞會，但她像防賊一樣儘量阻止毛澤東跟未婚的年輕女孩子跳舞，而由她自己來拖這輛笨重的「黃包車」。舞會的規模愈辦愈大，成爲延安高幹們惟一的娛樂，一些想巴結毛澤東的人，都去學跳舞，「秧歌舞」風靡一時。

那時，國民黨在重慶辦的中央日報上，有一篇評論延安谷倉舞會的文章說：「……自從電影明星藍蘋嫁了毛主席，共產黨堡壘裡過去沉悶單調的生活發生很大的變化，資產階級的跳舞、封建主義的地方戲、好萊塢的情歌，都湧進了延安……」在文章中提出質疑，這些歌舞在過去是排斥的，而今卻大力倡導，是政策在改變嘛？抑或是這些東西對嗷嗷待哺的勞苦人民有幫助嘛？對基層的幹部「恢復革命鬥志」有影響嘛？

於是，有些人預測江青會改變毛澤東，甚而改變共產黨的面貌；且堅信這種改變是「負面」

的，可能促使共產黨的本質像江青的私生活一般，日漸趨於腐化；跟當時的重慶，過去的上海沒有區別。

江青生了孩子後，在延安的地位改變了，她在毛澤東身邊，不再沉默寡言，有時就趾高氣揚起來，發表她自己的意見。除了週末跳舞，學會毛澤東的抽煙嗜好，遇到不如意的事，放聲大笑，轉過頭去，或者是緊皺眉頭。看來，她在上海藍蘋時代的個性又恢復了，變得更執拗，不再拘謹，她相信她已經有了一定的地位。

她的臥室開始佈置起來，牆壁粉刷成淺藍色。充滿了濃郁的女人味，她哪怕是穿起一件普通的襯衫，也必先慰浸一番，顯出派頭十足的樣子。她耽心產後發胖，熱愛騎馬運動，常騎著一匹高頭大馬，裝備講究，後面有四人跟著，人們開始注意到，江青在開始推翻「延安的簡陋風俗」。

一株嬌艷的野玫瑰

有一天，在中國住了五十多年的紐西蘭傳教士路易·艾黎，在延安城外路邊跪著看宋代的碑文。他忽見一個女孩子騎著一頭白馬飛馳過來，快如閃電，使他感到十分緊張，耽心馬蹄踏到他的頭。他不知道哪個女孩子是誰？回去一形容，人們齊聲說：「嘿！那是毛主席的新夫人，聽說剛生了孩子，看不出已當母親了！」

一位蘇俄攝影記者回憶說：「我們約好去訪問毛澤東，騎馬沿著延河前行，卻被一匹白馬急馳趕過了。令我吃驚的騎士是位年輕女士，她勒

緊繩繩，居然和我們並轡緩行，以豪放的姿態表示歡迎。初先她沉默不語，叫人難以捉摸，不知該怎麼稱呼她才好。但，卻覺得她身手矯健，充滿活力，我們都受到她的感染。」

「我回去告訴毛主席，你們在路上了。」她緩緩地說了一句，然後突然調轉馬頭，策馬時身子向前一傾，右手執鞭一揮，飛快地向山上的房屋馳去。等我們跟毛澤東見了面，大家才訝然得知，她就是毛主席的新夫人——江青。」

有一天下午，周恩來要去黨校講演，江青建議毛澤東讓她一同去。她說最好騎馬去，好讓沿途的民衆和士兵看到她是跟極孚衆望的人同遊，故意要在學弟學妹們面前炫耀她的身分。

江青和周恩來回來時，兩匹坐騎並轡沿著河岸行走；周恩來在前面，江青在後緊跟著。由於周恩來講了兩小時課，有些疲累，而比他小十

五歲的江青，精力旺盛，嚮往馳馬疾奔的痛快感受。於是她揮舞了鞭子策馬前奔，突然，前蹄踩住了周恩來坐騎的後蹄。周恩來的坐騎受驚，猛然高舉兩隻前蹄竪立起來，把中國未來的總理摔在硬實的黃土上，右臂折斷，流血如注，疼痛萬分；經隨從人員送往國際和平醫院急救。

由於，這次的摔馬折臂，周恩來落了終身的缺陷；每逢氣候轉變的日子，他的右臂便隱隱作痛。

周恩來在醫院療養的日子，江青和毛澤東過意不去，為彌補心中的歉疚，不時去探視。因有鄧穎超在病榻照顧，康復得倒也頗快。

在延安的高幹群中，論人緣要數周恩來夫婦

最好；在他療養期間，來探病的人特別多。

一天下午，一群娘子軍前來慰問，她們帶了鮮花水果，浩浩蕩蕩地來到病房，不湊巧周恩來睡熟了，鄧穎超招待她們到隔間的醫院會議室喝茶。

「大嫂！聽說周大哥是和江青一同騎馬，在郊外落馬摔倒的！是不是真的？」楊子烈（張國燾的妻子）直率地問。

「謝謝妳們的關心！」鄧穎超回答說：「周恩來確實是跟江青並轡馳馬摔倒的！」

「這就對了！江青這個女戲子是個人盡可夫的爛騷貨，見到男人不管老少，都想勾引上床……」楊子烈揚聲地說。

「子烈妹子，真箇快人快語，人如其名，妳的話要是江青聽到了，會不饒妳的？」李富春的妻子蔡暢好意勸說。

「我講的都是真話，江青在沒認識毛主席前，趁我不在家，常到我家串門子，把我家『老不修』勾引得魂不守舍；要不是我趕快回來，老牛已吃到嫩草，老娘早被掃地出門了。」楊子烈氣憤地憶述往事「各位嫂子，妳們得當心點，江青這狐狸精，會像勾引毛主席那樣，迷惑妳們的老公，咱們總不能落得像賀子珍妹子的下場吧！」

楊子烈把江青形容成野狐妖精一樣可怕，使在座的娘子軍，頓生危機意識。

「是呀！江青常邀我家老公去玩橋牌！」鄧平的妻子張錫援，劉伯承的妻子汪榮華及彭德懷的妻子等齊聲說：「我老公還誇江青的牌藝好得不得了呢？」

「江青在谷倉舞會上，經常主動拉我家老伴下場跳舞！」劉少奇的妻子王光美，林彪的妻子葉群及陳毅的妻子張茜都這麼說。

「江青知道我家老公嘴饑，邀去吃她燒的豆瓣魚，喝得醉醺醺回家！」朱德的妻子康克清說。

總之，自周恩來跟江青荒郊騎馬摔斷右臂後



①

① 江青在延安騎馬的媚態。

② 毛澤東（右）專找知識程度不高的美女共舞、上床。



②

，延安高幹的妻子們，皆視江青為可怕的狐狸精，暗中聯合來敵視他。可是，她們的愛人同志——老公，卻不這麼想，他們偏偏喜歡和江青跳舞、聊天、玩橋牌，愛看她演的戲，愛聽她唱的歌，愛吃她燒的菜及跟她一同喝山西汾酒，而忘記一年前他們所提出的「約法三章」。

江青在延安的複雜、矛盾、詭譎及男女高幹

們兩極化的反應中，成了一位有高度爭議性的人物，彷彿一株嬌艷的野玫瑰，有人愛它，有人怕它。但，她卻能在這樣的環境裡，堅毅而勇敢地排除萬難，逐漸拓展她的野心，朝權力的巔峯攀登上；雖然，過程艱險，但憑藉她的姿色、才藝和獨得之秘辛，她究竟是如何向命運之神挑戰的？

（未完待續）